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一年多来，我校紧紧围绕省领航学校对师资队伍建设的要求，严格按照《宿豫中等专业学校“鲁班”好教师团队建设实施方案》，着力打造一支理想信念坚定、道德情操高尚、知识能力扎实、仁爱之心浓厚的“四有”好教师团队，以引领和带动学校师资队伍建设高质量发展，实现领航目标，更好地服务地方经济社会发展。
一、开展情况及成效
（一）团队文化建设
团队致力于打造“三精”工匠文化，即工匠之道（精准）：领航人生 体悟修行；工匠之术（精细）：细致入微 精益求精；工匠之行（精致）：德技并修 力求极致，形成“匠心筑梦”学校文化。
1.深入学习，把握工匠文化的内涵。工匠文化就是永不服输的职业操守，常怀对职业的敬畏之心，为职业而自豪，为职业而骄傲，表现出永不放弃、锲而不舍的事业追求，从细微处入手，刻苦钻研、精益求精，使作品达到最精、最美、最出彩。团队采取集中学习和分散学习相结合，深入学习理解并掌握工匠文化的实质和要义。团队成员在自觉学习同时还要带动所有教师学习，并在在教育教学中自觉应用，内化于心、外化于行，成为名副其实的工匠之师。目前我校教师已形成常态化学习运用机制。
    2.构建载体，培育“三精”工匠文化。
（1）课堂教学，植入工匠精神。把工匠精神融入人才培养目标，教师在教学设计、教学内容、教学组织、教学评价等方面都要体现工匠精神的因素。教学中，教师把工匠精神知识和行为要求传授给学生，培养学生对工匠精神的认知；在实习实训中把概念中的工匠精神与工作岗位中具体的工匠精神标准相对接，培养学生对工匠精神的认同和践行。教学相长，教师首先要修炼自己的工匠精神，才能培养学生工匠工匠精神，通过挖掘各种隐性教育资源来培育学生的工匠精神，不断地使工匠精神渗透到学生的内心、行动上来，极大地提升了学生职业素养和职业能力。
（2）依托大师名师工作室，打造工匠之师。团队有省市技能大师工作室领衔人5人，省市名师工作室领衔人6认，每个大师、名师领衔一个团队，每个团队20人左右。团队充分发挥工作室的载体和引领作用，培养具有工匠精神的工匠之师。2021年于韶山技能大师工作室被评为省级优秀工作室，高恩奎技能大师工作室4名成员获省技能大赛奖，杨仓军团队获省教学大赛一等奖。
（3）校企合作，弘扬工匠文化。深化产教融合、校企合作。一方面开展企业文化进校园活动，将产业、行业、企业和职业的文化要求融入技能人才培养全过程，形成独具特色的专业文化，让“工匠精神”文化成为校园文化的风向标；另一方面，安排教师和学生到行业企业见习，亲身体验企业管理和生产流程，感受行业企业文化，加深对工匠精神的理解。特别是2021年与京东集团实现更进一步合作，京东校园馆正式运营并取得了良好效果。
（4）借助校园景观（鲁班锁、石头等）、花草、墙体、橱窗、画廊等载体宣传工匠精神、浓厚工匠文化氛围。凝练“三风一训”，即“匠心筑梦”的校训，“匠心独运”的校风、“匠心育人”的教风、“匠心自育”的学风，唱响学校名片——弘扬工匠精神，绘制精彩人生。学生置身于优美怡人的校园环境，身心得到健康发展。
（二）实施六大建设工程
1.实施党建引领工程，坚定理想信念
（1）积极参加党组织活动，认真学习党的理论和政策，领会其精神实质；到红色基地接受教育与洗礼；自觉学习党史、国史，明理增信；在学习中感悟，在践行中内化，不断地坚定理想信念。
（2）学习历史伟人、名人大家的先进事迹，以他们为榜样，心怀国家和民族，明确责任和使命，坚持教育为人民服务、为中国特色社会主义现代化建设服务的宗旨，坚定立德树人、教书育人的理念，为党和人民培养合格的社会主义接班人。

2.推进师德师风建设工程，崇尚道德情操
按照有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心的“四有”好教师标准，多措并举，全面打造一支品德高尚、积极向上的“四有”型教师队伍，确保教师违纪违规现象“零”发生率。
（1）健全制度规范。依据《新时代公民道德建设实施纲要》《学校教师职业道德规范》《关于进一步加强和改进师德建设的意见》等文件精神，学校出台《教师职业道德规范管理与考核办法》、《处、系教职工师德管理与政行风建设目标责任状》等规章制度；科学构建党委统一领导、处室组织实施、系部具体落实工作机制，形成师德师风建设合力。
（2）强化理论学习。学习并领会师德师风建设文件精神、优秀传统文化和社会主义核心价值观，把教师校训、校凤、教风作为行动指南；坚持思想政治学习周例会制度，推进集中学习与分散学习常态化；聘请专家到校开讲座，提高教师思想政治觉悟和理论水平。
（3）践行感悟内化。组织参加报告会、研讨会和演讲活动，参加志愿者活动、学困生帮扶活动和精准扶贫活动等；开展师德标兵评选活动，发挥典型示范引领作用。打造成有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心的“四有”好老师。
3.实施 “三个一”工程，优化师资队伍结构
通过实施引进一批、培养一批、外聘一批“三个一”工程，不断优化师资队伍结构，突出“双师型”师资建设，形成一支数量相当、结构合理、技艺精湛的高素质双师型教师队伍。
（1）健全培养机制。出台《师资队伍建设发展规划》，修订完善教师培养机制，进一步加大经费投入，通过学历进修、各类培训、企业实践等方式，提升教师学历层次、培养技师、高级技师等高技能人才。2021年学校支持学历提升10人，培养技师、高级技师8人，选派教师参加省培50人、国培5人，组织每位专业教师赴企业实践锻炼达2个月。
（2）完善引进机制。在区委区政府支持下，学校根据发展需求，制订教师引进计划，严格招聘制度和程序，公平公正公开组织招聘，形成规范的教师引进机制。2021年引进高学历25人、高技能人才5人，扩大双师型教师比例，提升了教师队伍整体水平。
（3）构建兼职机制。建立健全教师校企兼职制度，完善企业技术人员兼职教师机制，设立中职“企业讲师”流动岗，聘请10名有创新实践经验的企业家、技术能手、能工巧匠和乡土人才到学校任教。
4.实施“青蓝、骨干、名师”三项培养工程，名师引领整体素质提升
（1）完善制度，形成机制。出台《青蓝、骨干、名师”三项师资培养实施方案》制订培养对象遴选标准、目标任务和考核办法等，构建良性培养机制。
（2）搭建平台，“走出去、请进来，”学习交流培训，促进教师专业成长。常态化开展校级教研活动，积极参加省市区各级各类教研活；有计划选派骨干、名师培养对象参加区级以上各级各类培训活动；聘请省内外名师、大师到校开设讲座，加强针对性培训指导，提升教学、科研、管理水平。
（3）分类实施，系统推进。对入职三年内的教师实施“青蓝工程”，师傅指导徒弟尽快适应岗位；优选骨干教师、名师培养对象，制订计划和方案，加强过程管理和成效考核，形成名师、学科带头人、骨干双师等培养机制。
5.实施“能师孵化”工程，提高教师专业化水平
（1）加强组织制度保障。出台《能师孵化工程实施方案》《技能大赛、创新大赛奖励办法》等，由教务处负责能师孵化工作，给予人员、政策和资金等方面支持。
（2）推进“能师孵化”工作室建设。继续推进苏雪松、高恩奎、于韶山、季苏利技能大师工作室建设，积极孵化张进成、李丽、王刚、石头等技能大师工作室建设，加强能师的培养。
（3）多措并举，全力推进“能师”孵化工作。以技能大赛为抓手，技能训练常态化；组织工作室教师进企业、高校学习培训，聘请行业企业技术能手、能工巧匠到校任指导老师，全面提升教师专业化水平。

6.实施创新型教学团队建设工程，提升创新研发能力
（1）按照类别，分别组建专业研发团队、教学大赛团队、技能大赛团队、创新大赛团队等。制订团队实施方案，明确目标和举措及安排。
（2）加强课题和论文研究，提升科研能力。推进以省级重点课题《中职校新型教学团队建设的实践研究》研究为主体的相关课题研究，积极探索创新型教学团队建设。积极组织参加各级各类论文评选活动，激励教师在国家级、省级期刊上发表高质量论文，并给予一定的奖励。2021年教师发表省级以上论文85篇，各级各类获奖论文68篇；省市级课题结题15项，省市区级课题立项40项。教师科研水平极大提高。
（3）开展素质和能力提升培训。“走出去，请进来。”组织校本培训，开展进企业、进高校重点项目的定制培训，参加区级以上各级各类培训，提升业务水平和综合能力；加强过程督查和成绩考核奖励，激发活力，提高效益。
二、问题及对策
（一）存在问题
1.团队成员作为学校骨干教师，他们的课务和管理任务较重，琐事繁多，没有更多时间和精力投入到学习科研之中，导致成效不明显。
2.经费投入不少，但真正能用于团队建设的费用很少，好多教研活动收到制约而不能正常开展。
3.学校激励措施、督查考核机制还不能够促进教师全身心投入到科研之中。
（二）对策
1.加强组织领导，重点是加强顶层设计，调配团队核心成员、骨干成员，谋划建设思路，创新建设举措，指导团队建设。
2.加强经费保障。学校每年均有师资队伍建设专项经费，并逐年增加，特别是团队建设经费要优先保障，采取实报实销办法，有力保障团队建设的顺利进行。
3.形成常态化督查考核机制。学校领导、督导室定期或不定期对团队建设情况进行督查，形成专项督查通报。每学年进行期中和期末两次考核，考核结果进行通报，并与教师绩效考核挂钩。
