宿迁技师学院（宿豫中专）2021-2022学年度
第一学期中专德育教研组工作总结

2019年3月18日，习近平总书记主持召开学校思想政治理论课教师座谈会，并发表题为《思政课是落实立德树人根本任务的关键课程》的重要讲话，讲话发表在2020年第17期《求是》杂志。文章指出，思政课是落实立德树人根本任务的关键。而上好思政课关键在教师，思政教师必须不断发挥积极性、主动性、创造性。要按照习近平总书记提出的“政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正”六项要求，提升标准、严格要求，锻造一支可信、可敬、可靠，乐为、敢为、有为的思政课教师队伍。我们思政课教研组深感责任重大。    
 一年来，教研组全体老师严格要求自己，认真学习，努力工作，深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神,落实教育部相关文件精神,发挥课堂教学的育人主渠道作用。为更好的开展思政课教学，现将一年来的工作做总结如下：
一、注重课堂创新，落实立德树人根本任务
坚持“大思政课”改革方向，重要的内容是要实现学校课堂与社会大课堂的有机结合。
一方面要深化学校课堂教学方式、方法的改革与创新。改变单纯由教师讲解、学生被动听的传统授课方式，强化自主学习、合作学习、互动学习的新理念，着力推进案例式、探究式、互动式、议题式、情境式等教学新模式，加强课堂互动环节设计，充分调动学生的主动性，激发学生独立思考，激活学生的理论渴求，促进其学以致用。在教学手段上，充分运用网络资源、多媒体技术等先进教学手段和教学工具，诸如慕课、微课、微博、微信、微电影等新技术手段，让教育内容更加直观、形象、生动地呈现出来，以立体性、可视化教学使思政课活起来，增强时代感和吸引力。创新话语体系，把学理化、抽象化的理论阐述与故事化、情景化的叙述结合起来，把真实、具体、形象、凝练的中国故事融入教学课堂，以促进话语内容的具象化、话语方式的感性化，更好地激发学生的思想共鸣，增强学生对所学理论的兴趣和理解。
另一方面，也是更重要的方面，要推进学校课堂与社会大课堂的紧密结合，要善于运用社会大课堂丰厚的实践资源。中国共产党成立以来领导中国人民进行革命建设改革发展使中华民族发生了翻天覆地的变化，新中国成立以来取得的经济快速发展和社会长期稳定的奇迹，中国特色社会主义取得举世瞩目的成就，特别是党的十八大以来的历史性成就和历史性变革，这些都为思政课提供了充分的实践资源。善用“大思政课”，可以结合庆祝中国共产党成立100周年，围绕“壮阔70年”的主题，解密“两大奇迹”，破译“中国之治”背后的制度密码，加深学生对历史方位和初心使命的认知，对中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”的认识，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”，激发起追梦新时代、奋进新征程的行动自觉。善用“大思政课”，还可以讲述那些成就辉煌中国的杰出劳动者的故事，通过观看视频，感受工匠们出神入化的卓越技能和精益求精的职业追求，再由专题导学阐释劳动的内涵与价值，诠释劳动光荣、创造伟大的理念，诠释“以劳动托起中国梦”的民族复兴的伟大追求。激发青年学生通过诚实劳动、创造劳动实现人生梦想、展示人生价值的劳动热情，教育引导学生树立正确的劳动观，厚植劳动情怀，形成思政教育和劳动教育协同效应。
推进学校课堂与社会大课堂的紧密结合，还要善于运用社会大课堂丰富的现实素材。“全面建成小康社会”“美丽中国建设”“抗击疫情”“脱贫攻坚全面胜利”“庆祝建党百年”这些鲜活故事都为思政课教学提供了生动丰富的现实素材。善用“大思政课”，就要讲好以“决胜脱贫攻坚”“中国抗疫”等为主题的研讨课，采用观看视频资料、专题导学、师生互动研讨交流相结合的模式，讲清楚党在抗疫、战贫中彰显的初心使命和以人民为中心的执政理念，讲清楚党的领导和中国特色社会主义制度的显著优势，引导学生深刻理解“国”的意义，学会“爱”的方式，培养青年学生的使命担当，进一步坚定把“小我融入大我”的人生选择。善用“大思政课”，在庆祝建党百年华诞的重大时刻、“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，讲好党史这部“最生动、最有说服力的教科书”，讲清楚中国共产党百年奋斗进程中推进马克思主义中国化形成的重大理论成果、长期奋斗铸就的伟大精神、积累的丰富经验，引导学生坚信新时代党的创新理论的理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑，自觉学习、深刻领会、努力践行这一理论。党的百年历程是我们坚定理想信念、厚植家国情怀、砥砺奋进新征程的精神血脉。在讲述历史的同时感知当下，教育学生树立与时代主题同心同向的理想信念，主动担当、积极作为，把人生理想融入国家发展与民族复兴。
在学校课堂与社会课堂结合的过程中，应加大社会实践的比重，让学生有更多的机会深入改革开放与现代化建设的实际，与工人农民相结合，与中国特色社会主义建设者相结合，在对社会生活和时代发展的深切感受与情感共鸣中，深化对马克思主义、中国特色社会主义科学性、真理性的认识与认同，激活学生对时代使命和责任的认知，树立起与时代同心同向的远大理想和崇高信仰，从而增强思政课的亲和力和感染力 。
二、加强教师队伍建设，着力实现专兼职队伍的有机结合，建设高水平专兼职教师队伍。
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