2021—2022学年度第一学期综高部
语文教研组工作总结　
      在我校教务处和综高部领导的指导下，我系全体语文教师积极进取，勇于创新，全面贯彻落实中职语文教学大纲，以全面提高教师的专业素养和学生的语文素养为目的，努力建设高效课堂，圆满地完成了本学期的教学教研工作，现总结如下：
　　一、认真学习教学理论，建立全新的课堂观。
　　新课程改革在很大程度上反映在语文的课堂教学变革上，语文教研组作为学校较大的文化课教研组，我们深深地感到应该始终站在课程改革浪潮的前头，为学校的语文教学，为推动学校整体教学水平的提高，发挥我们的智慧和才能。开学初，我们全组老师认真学习研究了学校教科室所提出教学建议和思路，我们开阔了眼界，更加坚定了改革课堂教学模式的决心，结合每个年级段的教学目标和要求，开展了课堂教学模式的探索和创新。经过我们全体综高部老师的努力，我们已经形成了适合我们综高部教学的教学资源库，包括精美使用的课件、教案、试卷等。
　　二、结合公开课评比活动，深入开展校内听课评课工作，促进教师整体教学水平的提高。
　　今年宿迁市教育部门所组织的“课堂教学大赛”活动，对于我们的课堂教学改革来说是一个良好的契机。为此我们综高部语文组认真积极地开展校内听课、评课活动。促进教师集体教学水平的提高，一直是我们搞好教研工作的传统。如何使不同的教师在教研组这个集体中共同成长呢？公开课是大家相互取长补短的很好途径。每次活动，我们都认真抓好以下环节：集体备课，组织听课，认真评课，反思总结。本学期，高一年级刘鑫老师的公开课《伯格曼法则在北极》，精彩纷呈，展现了语文组教师的风采；高二王艳老师的公开课《林黛玉进贾府》，课件制作精美，实用性强，体现了教师扎实的语文教学功底。高三年级老师的复习课，不同老师的风格异彩纷呈，不同课型的教学形式给大家提供了成功的示范。在评课时，大家不搞花架子，知无不言，言无不尽，探讨交流，思想碰撞，做到“真实、高效”,为各个层次的教师提供了锻炼的舞台、搭建了成长的阶梯、促进了共同提升。
　　三、进一步落实集体备课制度，促进教师整体教研水平的提高。
本学期我们认真落实教导处有关规定，加强年级组内的集体备课管理，使年级组内部集体备课形成习惯、形成制度。备课教师要根据年级的教材特点和学生的接受能力，安排好教学计划，落实提高教学质量的措施，把培养学生的学习能力放在首位。这样做促进了同一年级教师之间的交流和沟通，也促进了教师素质和教学水平的整体提高。严格纪律要求，改进组织方式，在备课组内要求实行统一课题、统一时间、全体参加，力求统一进度，统一练习的做法，在很大程度上提高了集体备课的质量。在教学中，每个人都有他的长处和短处，在集体备课中我们相互学习、相互借鉴，扬长避短，特别是在确定教学目标、教学重难点和教学方法时，通过集体交流，集思广益，取长取短。同时通过集体备课，及时了解各年级的教学进度，针对教材的特点，不断地进行探索、改革、创新。针对教学过程中出现的难题与困惑，我们引导更多的老师积极主动参与教科研究，形成一支学习型、科研型的教师科研队伍。本年度语文组多名教师在省级刊物上发表论文。
　　四、积极开展各项活动，提高学生的语文素养。
　　本学期我们语文组积极组织开展各项活动，为学生创设展示才华的平台。本学年，我们开展了“读书节”、古诗词朗诵比赛、语文常识竞赛、“感动心灵”演讲比赛等活动。每次活动做到有计划、有内容、有专人负责、有检查、有成果。这些活动的开展，一方面激发了学生学习语文的兴趣，另一方面提高了学生的语文素养。　　
总的来看，本学期我们语文组的全体教师热情很高、敢于创新，取得了一定的成绩。但也有一些困难和不足。教研活动开展得还不够扎实，在许多具体工作环节上深度不够，备课组活动效率不高，部分教师对教研活动的认识不到位，参加集体活动的热情不高。对学生的课外阅读指导还不够。另外，语文老师在教科研方面还要继续努力，争取有更多的文章发表，主持或参与更多的课题研究。
　　我们相信，只要抱着对教育的满腔热血，切实更新教育观念，不断进取，总结经验教训，共同努力，我们一定会做得更好！
